



梅永红



作为由中组部集中选派到地方交流任职的66名中青年干部之一,梅永红去年10月份从科技部来到山东,任济宁市委副书记。在今年1月份举行的济宁市第十五届人民代表大会第四次会议上当选为市长。

从中央机关来到地方任职,履新济宁市市长之后,梅永红的角色转换和从政理念,备受外界关注。2月16日,以省人大代表身份前来参加省两会的梅永红,接受了本报采访,畅谈自己的角色转变和履新后的所思所想。

记者:在来山东工作之前,您一直在中直机关工作,经过这段时间在济宁的工作,您感觉这其中的区别有哪些?您自己怎么看这些区别?

梅永红:从大学毕业后,我就到了中央国家机关工作,先后在农业部、原国家科委和科技部工作了20多年。过去对基层也不能

记者:您作为济宁市的新任市长,对“非黄非蓝”的济宁在今后的区域经济发展中的定位,有着什么样的考虑?

梅永红:黄三角和半岛地区都已经进入了国家战略,这是大局,中央和省里今后肯定会进一步把资源和政策向这两大区域倾斜。

“非黄非蓝”的济宁怎么办?这是我市干部群众都很关心的问题。有人甚至担心,济宁会不会在今后的区域发展中被边缘化?

我认为对此不必过于担忧。一方面,两大战略的实施对济宁

记者:今年是您第一次参加省两会,能不能说说自己的具体感受。

梅永红:第一次参加省两会,感受最大的是责任。代表们在这个大平台上表达民意和社会诉求,这也体现了民主的价值。多次参加小组讨论,我感到人大代表们对经济社会发展、民生和政府管理等方面的问题都很关注,他们都是带着责任和使命来到这里的。

记者:在改进政府的管理方面,您有什么样的考虑?

省人大代表、济宁市市长梅永红:

到地方任职 是自己的愿望

本报记者 李文鹏

谈任职:参与到济宁的发展中是一生的荣幸

说完全不了解,我本身就是从农村走出来的,在中央机关工作期间也有很多到企业、农村调研的机会,但这与自己的亲力亲为还是有着很大的区别。

人生本身就是一个不断体验的过程。实际上,这次来山东济宁任职,是我自己的愿望,我觉得这是对自己人生的一种历练,我希望以此丰富自己,完善自己,并且更直接地体现自己的人生价值。

我到济宁已经有3个半月的时间,现在我为自己能做出这样的选择,能来到山东来到济宁感到庆幸。济宁不仅有着良好的文化积淀和经济社会发展基础,而且现在正处于重大变革时期。我

能参与到这场变革之中,确实是难得的机缘,是一生的荣幸。

记者:从工作上来说,现在与以前的不同有哪些?

梅永红:归纳起来有三个方面,一是过去主要从事宏观层面的工作,包括政策、法规、体制改革等方面的内容,现在则要面对很多微观和具体事务;二是过去面对的主要事,现在面对的主要事是人,有政府部门的工作人员,还有济宁的老百姓;三是责任也不一样,过去的工作也有责任,但现在面对的对象、事务更具体更直接,所以责任感和紧迫感也就更强烈一些。

记者:您作为66名被选派到地方任职的中青年干部之一,能

不能结合自己的经历和感受,谈谈对这种交流任职的看法?

梅永红:我主动报名参加的态度,本身就表明了对这项工作的认可。对我个人来说,到地方任职确实跨度很大,有很大的挑战性。离开了自己熟悉的环境、领导和同事,还有自己相对熟悉的业务,而要去面对一个全新的环境,我曾有过很多的忐忑与不安。

但如果长期在中央国家机关工作,我将很难超越自己,很难摆脱某些方面的局限。到地方工作,将使得我零距离地接触实际,从实践中掌握处理复杂问题的能力。我相信,这也是中央进行这次干部调配的目的所在。

谈发展:人不自助天难助

来说也有许多机会,政策的外溢性决不会因为行政边界而终止,我们希望更多地参与进去;另一方面,济宁有着许多独特的优势,在山东的整体发展中始终都会占有重要的地位,我们完全应有这个信心。

记者:您说的济宁的独特优势是什么?

梅永红:比如人口、资源、区位、文化等。济宁有800多万人,地处4省交界之处,资源也非常丰富,煤炭产量占了全省的60%,已经探明的稀土和铁矿石储量巨大,1266平方公里的南四

湖是北方最大的淡水湖。特别是经过2000多年积淀下来的儒家文化,正在跨越时空的界限,焕发出无与伦比的独特魅力。

对于我们来说,重要的是发挥和利用好这些独特的优势。当下最要紧的是理清思路,找准方向,明确重点,一步一步地把我们自己的事情办好。人不自助天难助。外界条件固然重要,但说到底,济宁的发展还是要看我们自己怎么办,看我们自身的努力程度。只要找准方向坚持不懈地走下去,我们肯定会有同样美好的前景。

记者:您过去的工作经历,对济宁今后的发展会起到什么特殊的作用?

梅永红:我过去长期在科技部门工作,这种经历肯定会在现在的工作中发挥一定的作用。

济宁作为一个典型的资源型城市,近年来一直在为实现经济转型而努力,并且取得了一定成效。事实上,济宁目前最稀缺的就是人才和科技要素。我们希望通过与大专院校、科研机构、企业等的广泛交流与合作,引导各种创新要素向济宁汇聚,为济宁所用。

谈管理:让百姓知道政府部门不是衙门

梅永红:现在的社会环境与10年前和20年前相比,已经发生了巨大变化,加快政府自身改革已经显得非常紧迫和必要。但是,改革不是一蹴而就的,不仅需要改革的理念,更重要的是找到改革的方法和途径。

我特别重视三点:一是要建立学习型政府。在当今这个变革的时代,不具备学习和吸纳知识的能力,就不可能与时代同步,更不用说引领时代前行。二是要建立法治政府。现在的法治环境已发生了很大变化,政府的行为已经被各种法

律法规所制约。因此,各级政府都必须全面强化依法行政的意识,使所有的行政行为都能有法可依。三是要建立服务型政府。从计划经济转向社会主义市场经济,客观上要求政府的功能必须随之而变,其中最为重要的就是要从管制型政府向服务型政府转变。社会结构已经越来越扁平化了,一个高高在上、凌驾于社会的政府只会背离人民群众的需求。

记者:济宁已经连续推行了几年的干部作风评比,还会继续坚持下去吗?

梅永红:济宁市委市政府几年前决定开展“十佳”和“十差”基层服务单位评选,这是一个创举。开展这项活动不是为了获得新闻噱头,制造轰动效应,而是为了不断改进机关作风,注意倾听百姓的呼声和感受。同时,也让老百姓知道我们的政府部门不是衙门,他们有监督的权力。

毫无疑问,被评为“十差”单位,干部职工的心理压力肯定很大。但我认为,只要我们的出发点和愿望是好的,行为合法合规,还是应该坚持下去。

省人大代表、全国教育系统劳动模范李振华:

政府舍得花钱,教育才能优先发展



李振华

本报济南2月17日讯(记者桑海波)“教育就得靠投入,投入主要靠政府,政府舍得花钱了,办学条件才能有明显改善。”在省两会期间,省人大代表、淄博市沂源县实验中学原校长李振华说。“听了政府工作报告,我很受鼓舞,报告中关于教育的内容贴合实际,尤其着重提到了加大教育投入,从幼儿园、九年制义务教育到大学,每一级别增加多少经费都有明确的数字。”

“优先发展教育不光靠嘴讲,政府得有行动才行!”李振华说,“我所在的沂源县,近期就出台了一系列加快教育发展的政策,比如新建一所九年制义务教育学校,新建一处幼儿园,农村教师与县城教师一样发放13个月工资,对城乡教师住房公积金等三险一金一贴实行统一标准发放,彻底解决了农村教师的后顾之忧。”

沂源县的农村教师约有6000多人。李振华说,政府拿出

这么多钱来解决农村教师的待遇问题,非常不容易。

“人才是靠教育、靠学校培养出来的。”李振华说,这次参加省两会,看到山东如此重视教育事业,从心底里受到鼓舞。“尽管已经退休了,可是我还要为教育工作继续出力。”

据了解,李振华从参加工作第一个月起,就拿部分工资资助学生,如今已捐了76万多元,并在3个乡镇设立了基金,已筹措

了280多万元。“个人的力量毕竟有限,于是在两会等许多场合,想方设法宣传教育事业。让更多人来支持教育事业,让更多企业家救助贫困学子。”

